Click to prove
you're human



https://tovuzej.nurepikis.com/814728751226320518831332439220489771690974?fexinuzotasovidoniwuwalerugunaxogonosogaxugujesovarixotolatuvurexopupetusovufuxaz=godetezukezatifiladowokezenifowironikireviwunatizozixawapuxabalanizelelasojibomidawafuxonasadenokuterexasodusiretomigotepikabugodofaxugutotefujixobogizomapozatelegisoredopuxixupolafugogureguseworevenez&utm_term=ideal+gaz+grafikleri&gevaxomepuxokukevamejadixiraferatudiviliterunedevavexezolamemudiwawuxaguxaxuxuv=fexetufogujuvabutotemoxisuziwuguwazepukakozujunuvituvesatorerofifedinagovogepepawojewazubujorokakaxozemupexolozunudu













Ideal gaz grafikleri

ideal gaz yasasi bundan énce 6grendigimiz gaz kanunlarinin birlestirilmis halidir. ideal gaz yasasina gecmeden 6nce ileride ayrintili 6grenecedimiz ideal gazin ne olduguna kisaca bakalim. IDEAL GAZ Bulundugu kosullarda birbirini etkilemeyen bir baska ifadeyle bulundugu sicaklik ve basingta sivilasmayan gazlar olarak ifade edebiliriz. Gergekte ideal
gaza ulasmak ¢ok zordur. Bu nedenle biz bir ¢ok islemde gazlar ideal kabul edecegiz. Daha 6nce 6grendigimiz gaz kanunlarini hatirlayalim. Bu durumda ideal gaz denklemi: ideal Gaz Denklemi ile Ilgili Grafikler ideal gazlarin degisim grafikleri incelenirken hangi degerlerin sabit kaldigina dikkat edilmelidir. 1. {deal Gaz Denkleminin Kullanimi
Karsilastiginiz sorularda tek durum varsa mesela sicaklik, basing ve mol sayisi verilmis, hacim soruluyor ise, P.V = n.R.T yazilir. P, V, n, R, T degerleriyle ilgili gerekli birim dontisiimleri yapilarak, bu degerler denklemde yerine yazilir ve istenilen sonu¢ hesaplanir. Eger soruda iki durum varsa yani once bazi degerler verilmis ve sonra bu degerlerden en
az biri degismis ise, iki tane ideal gaz denklemi birbirine béliinerek sonuca gidilir. Bu durumda basing ve hacmin birimi degistirilebilir; ancak sicakligin birimi mutlaka Kelvin olmalidir. Eger soruda bir deger degismemis ise o deger sadelestirilir. Bir degerden hi¢ bahsedilmemis veya sabit basing, sabit sicaklik gibi ifadeler kullanilmis ise 0 degerler de
sadelesir. Kalanlarin orani sonucu verecektir. 2. Birlestirilmis Kaplar Birlestirilmis kaplar iki farkli kabin bir musluk yardimiyla birbirine baglanmasi ile olusturulan sistemlerdir. Eger musluk acilir ve yeteri kadar beklenirse gazlar, her iki kapta homojen karisir ve iki kaptaki basing¢ esitlenir. Bu durumda da iki ideal gaz denkleminin oranindan veya
sicakliklar ayni ise, P.V = n esitligi ile hesaplama yapilabilir. Bir baska ifadeyle tiim kaplardaki P.V degerleri toplam: Pson . Vson deerine esitlenir. P1V1 + P2V2 + ... = PsonVson BIiLGI: Kimyasal tepkimeli gaz sorularinda tepkime denkleminde kat1 veya sivi halde bulunan madde varsa, bunlarin basinci belirtilmedigi siirece isleme dahil edilemez.
Coziimlii Ornek Test Sorulan ideal gaz yasasi, gazlarin basing, hacim, sicaklik ve mol sayis: arasindaki iliskileri tanimlayan bir denklemdir. Bu yasa, gazlarin ideal kosullarda nasil davrandigini anlamamizi saglar ve bircok deneysel durumu aciklamak icin kullanilir. 1. 3 mol ideal gaz 300 K sicaklikta ve 2 atm basing altinda bir kapta bulunmaktadir.
Eger gazin sicaklijn 600 K’ya cikarilir ve basing 1 atm olarak sabit tutulursa, gazin yeni hacmi ne olur? (R = 0,082 atm-L/mol-K) A) 123 litre B) 246 litre C) 164 litre D) 82 litre Coziim: ideal gaz denklemi PV = nRT kullanilarak hacim hesaplanir. Sicaklik ve basin¢ degisiklikleri g6z oniine alinarak Vi/T: = V2/T2 denklemi ile hacim bulunur. Cevap B. 2. Bir
balonun icinde 1 mol ideal gaz bulunmaktadir. Balonun basinci 1 atm, sicakligi 27°C (300 K) ve hacmi 22,4 litredir. Eger balonun icindeki gaz miktar1 2 katina ¢ikarilir ve sicaklik 600 K’ye gikarilirsa, balonun yeni hacmi yaklasik kag litre olur? A) 22,4 litre B) 44,8 litre C) 89,6 litre D) 112 litre Céziim: ideal gaz yasasina gore, gaz miktar ve sicaklik
arttiginda hacim de dogru orantili olarak artar. ilk hacim 22,4 litre oldugunda, hacim bu kosullarda 89,6 litreye ulasir. Cevap C. 3. Sabit sicaklik ve basing altinda bir gazin mol sayis1 artirlldiinda, gazin hacmi nasil degisir ve bu durumu ideal gaz yasasi agisindan nasil agiklayabiliriz? A) Hacim azalir, ¢linkii mol sayisi ile hacim ters orantihdir B) Hacim
artar, ¢iinkii mol sayisi ile hacim dogru orantilidir C) Hacim sabit kalir, ¢iinkii sicaklik ve basing sabittir D) Hacim artar, ¢iinkil basing mol sayisiyla dogru orantihidir Coziim: ideal gaz yasasina gore (PV = nRT), mol sayist ile hacim dogru orantilidir. Mol sayisi arttiginda hacim de artar. Cevap B. 4. Bir gazin hacmi 10 litre, sicaklig1 300 K ve basinci 2
atm’dir. Eger gazin sicakligi 600 K’ye cikarilirsa ve hacmi sabit tutulursa, gazin basinci nasil degisir? A) 4 atm olur B) 3 atm olur C) 6 atm olur D) 8 atm olur Géziim: Ideal gaz yasasina gore, hacim sabitken sicaklik artarsa, basing da artar. Sicaklik iki katina ¢iktid1 icin basing da iki katina cikar ve 4 atm olur. Cevap A. 5. 1 mol gaz 0°C ve 1 atm basincta
22,4 litre hacim kaplar. Ayni1 gazin basinci iki katina ¢ikarildiginda ve sicaklik 0°C’de sabit tutuldugunda, gazin yeni hacmi ne olur? A) 11,2 litre B) 22,4 litre C) 33,6 litre D) 44,8 litre Coziim: Boyle yasasina gore, basing arttikca hacim ters orantili olarak azalir. Basing iki katina ¢ikarildiginda hacim yariya iner, yani yeni hacim 11,2 litre olur. Cevap A.
Ideal gaz yasasi bundan énce 6grendigimiz gaz kanunlarinin birlestirilmis halidir. ideal gaz yasasina ge¢cmeden 6nce ileride ayrintili 6grenecedimiz ideal gazin ne olduguna kisaca bakalim. IDEAL GAZ Bulundugu kosullarda birbirini etkilemeyen bir baska ifadeyle bulundugu sicaklik ve basincta sivilasmayan gazlar olarak ifade edebiliriz. Gergekte ideal
gaza ulasmak ¢ok zordur. Bu nedenle biz bir ¢ok islemde gazlar ideal kabul edecegiz. Daha 6nce 6grendigimiz gaz kanunlarini hatirlayalim. Bu durumda ideal gaz denklemi: ideal Gaz Denklemi ile ilgili Grafikler ideal gazlarin degisim grafikleri incelenirken hangi degerlerin sabit kaldigina dikkat edilmelidir. 1. Ideal Gaz Denkleminin Kullanimi
Karsilastiginiz sorularda tek durum varsa mesela sicaklik, basing ve mol sayisi verilmis, hacim soruluyor ise, P.V = n.R.T yazilir. P, V, n, R, T degerleriyle ilgili gerekli birim dontisiimleri yapilarak, bu degerler denklemde yerine yazilir ve istenilen sonu¢ hesaplanir. Eger soruda iki durum varsa yani once bazi degerler verilmis ve sonra bu degerlerden en
az biri degismis ise, iki tane ideal gaz denklemi birbirine béliinerek sonuca gidilir. Bu durumda basing ve hacmin birimi degistirilebilir; ancak sicakligin birimi mutlaka Kelvin olmalidir. Eger soruda bir deger degismemis ise o deger sadelestirilir. Bir degerden hi¢c bahsedilmemis veya sabit basing, sabit sicaklik gibi ifadeler kullanilmis ise 0 degerler de
sadelesir. Kalanlarin orani sonucu verecektir. 2. Birlestirilmis Kaplar Birlestirilmis kaplar iki farkli kabin bir musluk yardimiyla birbirine baglanmasi ile olusturulan sistemlerdir. Eger musluk acilir ve yeteri kadar beklenirse gazlar, her iki kapta homojen karisir ve iki kaptaki basing esitlenir. Bu durumda da iki ideal gaz denkleminin oranindan veya
sicakliklar ayni ise, P.V = n esitligi ile hesaplama yapilabilir. Bir baska ifadeyle tiim kaplardaki P.V degerleri toplam: Pson . Vson de{erine esitlenir. P1V1 + P2V2 + ... = PsonVson BIiLGI: Kimyasal tepkimeli gaz sorularinda tepkime denkleminde kat1 veya siv1 halde bulunan madde varsa, bunlarin basinci belirtilmedigi siirece isleme dahil edilemez.
Coziimlii Ornek Test Sorulan ideal gaz yasasi, gazlarin basing, hacim, sicaklik ve mol sayis: arasindaki iliskileri tanimlayan bir denklemdir. Bu yasa, gazlarin ideal kosullarda nasil davrandigini anlamamizi saglar ve birgok deneysel durumu aciklamak icin kullanilir. 1. 3 mol ideal gaz 300 K sicaklikta ve 2 atm basing altinda bir kapta bulunmaktadir.
Eger gazin sicaklign 600 K’ya cikarilir ve basing 1 atm olarak sabit tutulursa, gazin yeni hacmi ne olur? (R = 0,082 atm-L/mol-K) A) 123 litre B) 246 litre C) 164 litre D) 82 litre Coziim: ideal gaz denklemi PV = nRT kullanilarak hacim hesaplanir. Sicaklik ve basing degisiklikleri g6z oniine alinarak Vi/T: = V2/T2 denklemi ile hacim bulunur. Cevap B. 2. Bir
balonun iginde 1 mol ideal gaz bulunmaktadir. Balonun basinci 1 atm, sicakhigi 27°C (300 K) ve hacmi 22,4 litredir. Eger balonun icindeki gaz miktan 2 katina ¢ikarilir ve sicaklik 600 K’ye cikarilirsa, balonun yeni hacmi yaklasik kag litre olur? A) 22,4 litre B) 44,8 litre C) 89,6 litre D) 112 litre C6ziim: ideal gaz yasasina gore, gaz miktar ve sicaklik
arttiginda hacim de dogru orantili olarak artar. ilk hacim 22,4 litre oldugunda, hacim bu kosullarda 89,6 litreye ulasir. Cevap C. 3. Sabit sicaklik ve basing altinda bir gazin mol sayis1 artirlldiinda, gazin hacmi nasil degisir ve bu durumu ideal gaz yasas: agisindan nasil agiklayabiliriz? A) Hacim azalir, ¢linkii mol sayisi ile hacim ters orantihdir B) Hacim
artar, ¢iinkii mol sayisi ile hacim dogru orantilidir C) Hacim sabit kalir, ¢iinkii sicaklik ve basing sabittir D) Hacim artar, ¢iinkii basing mol sayisiyla dogru orantihdir Coziim: ideal gaz yasasina gore (PV = nRT), mol sayis1 ile hacim dogru orantilidir. Mol sayisi arttiginda hacim de artar. Cevap B. 4. Bir gazin hacmi 10 litre, sicakligi1 300 K ve basinci 2
atm’dir. Eger gazin sicaklign 600 K’ye cikarilirsa ve hacmi sabit tutulursa, gazin basinci nasil degisir? A) 4 atm olur B) 3 atm olur C) 6 atm olur D) 8 atm olur Géziim: Ideal gaz yasasina gore, hacim sabitken sicaklik artarsa, basing da artar. Sicaklik iki katina ¢iktid1 icin basing da iki katina ¢ikar ve 4 atm olur. Cevap A. 5. 1 mol gaz 0°C ve 1 atm basincta
22,4 litre hacim kaplar. Ayni1 gazin basinci iki katina ¢ikarildiginda ve sicaklik 0°C’de sabit tutuldugunda, gazin yeni hacmi ne olur? A) 11,2 litre B) 22,4 litre C) 33,6 litre D) 44,8 litre Coziim: Boyle yasasina gore, basing arttikca hacim ters orantili olarak azalir. Basing iki katina ¢ikarildiginda hacim yariya iner, yani yeni hacim 11,2 litre olur. Cevap A.
Ideal gaz yasasi, sadece teoride olan ideal gazlarin durumlar hakkinda denklemler saglayan bir yasadir. Bir miktar gazin durumu; basinci, hacmi ve sicakligina gére belli olur. Bu denklem asagidaki gibidir: Ideal bir gazin P, T, V diyagraminda ¢esitli izotermleri p V = n R T {\displaystyle \ pV=nRT} P paskal olarak basing, V kiibik metre olarak hacim,
n gazin mol sayisi, R gaz sabiti (8.3145 J/(mol K)) T Kelvin olarak sicaklik Ideal gaz sabiti (R), kullanilan birimlere gore degisir. Yukarida verilen deger (8.3145), SI birimleri icin, yani paskal-kiibik metre-molar-kelvin icin hesaplanmistir. ideal gaz yasasi, en ¢cok monatomik gazlar icin gegerlidir ve yiiksek sicaklik, alcak basinglarda daha iyi sonuclar
verir. Bu formiil, her gaz molekiiliiniin boyutunu ya da molekiiller arasi baglari dikkate almadigindan, bunlar da dikkate alan van der Waals denklemi daha iyi sonuglar verir. Mol sayis1 (n), kiitle olarak da verilebilecegi i¢in, bazen bu denklemin alternatif hali daha kullanish olabilir. Bu 6zellikle bilinen bir gaz soruldugunda kolaylik saglar. Mol sayisinin
(n), kiitlenin (m) molar kiitleye (M) boliinmesine esit oldugunu diisiiniin: n = m M {\displaystyle n={\frac {m}{M}}} Bunu, n ile yer degistirirsek: pV =m RT M {\displaystyle \ pV={\frac {mRT}{M}}} Termodinamik ve fizik alanlarinda, bir sey spesifik olmasi gerekiyorsa, bu degerlerin birim basina diisen kiitle halinde verilmesi gerektigi
anlamina gelir. Bu durumda spesifik gaz sabiti (r), gaz sabitinin (R) molar kiitleye (M) boliinmesi anlamina gelir: r = R M {\displaystyle r={\frac {R}{M}}} yada R =r M {\displaystyle\ R=rM} Bu durumda, yukardaki formile r eklenmek istense, asagidaki formil ortaya ¢ikar: p V = m r T {\displaystyle \ pV=mrT} Yogunluk (p) kiitlenin hacme
orani oldugundan, hacim kiitleyle yer degistirirse (V = g/p), benzer bir formiil yazilabilir. ideal gaz yasasi, Boyle yasasi, Charles yasasi ve Gay-Lussac yasasi kullanilarak kanitlanilabilir. Herhangi bir hacimde (V) bir gaz diisiiniiliirse, hali asagidaki gibi belirtilebilir: p 0 {\displaystyle p {0}} = 100 kPa t 0 {\displaystyle t {0}} = 290 K Oncelikle, gaz
izobarik bir isleme ugrarsa, son hacmi asagidaki gibi olur: v =v 0 (1 + a t ) {\displaystyle v'=v {0}(1+\alpha t)\,} ve de sicakh: t {\displaystyle t} olur. Ikinci olarak, daha sonra izotermik bir isleme ugrarsa, hali asagidaki gibi olur: p 0 v’ = p v {\displaystyle p {0}v'=pv\,} Sonug olarak: p v = p 0 v’ {\displaystyle pv=p {0}v'\,} ;pv=pO0Ov O (1
+ « t) {\displaystyle pv=p {0}v {0}(1+\alpha t)\,} ; pv=p0v 0290 KT {\displaystyle pv={\frac {p_{0}v _{0}}{290\ \mathrm {K} }}T} ; Burada, R {\displaystyle R} adiverilenp 0 v0 290 K {\displaystyle {\frac {p {0}v_{0}}{290\ \mathrm {K} }}} , evrensel gaz sabitidir. Bunu kullanarak: p v = R T {\displaystyle pv=RT\,} Ve denklemin
iki kismini da n (mol sayisi) ile carparsak: p n v = n R T {\displaystyle pnv=nRT\,} V {\displaystyle V} semboliinii, n v {\displaystyle nv} icin kisaltma olarak kullanirsak asagidaki sonucu elde ederiz: p V = n R T {\displaystyle pv=nRT\,} ideal gaz yasasi, ayrica, kinetik teoriyi kullanarak kanitlanilabilir. Bunda, durumu basitlestirmek i¢in baz1
varsayimlarin yapildig: unutulmamalidir. Bunlarin arasinda en 6nemlisi sudur: Bir gazin molekiilleri ya da atomlar bir kiitleye sahip olsalar da yok sayilabilirler. " sayfasindan alinmigtir Charles Gaz Yasasi(Konunun Ayrintili Anlatim ve Soru Coziimleri Videosu Haberimizin Sonundadir.)HATIRLATMA Gazlarin davranislarini 4 degiskene bagh olarak
inceleyebiliriz. Bunlar; ¢ Basing * Hacim * Mol Sayis: * SicaklikGaz kanunlar1 bu 6zelliklerin ikisini sabit tutup diger ikili grubun birbiri ile iliskisini aciklar.Gaz kanunlarinda temel ¢ikis noktamiz: P.V= nRT olan ideal gaz denklemidir.ideal Gaz Denklemi P.V = nRT P: Basin¢ V: Hacim n: Mol R: Gaz Sabiti T: Sicaklik(celvin) SIFRE: Paran Varsa Ne
RahaTCharles Gaz Yasasi (n ve P sabit iken T-V iliskisi)Charles bir miktar gazin sabit basing altinda Kelvin cinsinden élgiilen sicaklik ve hacim arasindaki iliskiyi aciklar. Gazlarin sicakliklar artinca hacmi de artar. Hacimle sicaklik dogru orantilidir. Sicaklik arttikca hacim artar, sicaklik azaldikca hacim azalir.Charles Gaz Yasasi’'ni ifade Eden Grafikler
(Grafiklerin ac¢iklamasi videomuz icerisindedir.)Ornek Uzerinde AciklamaOrnek Sorularimiz. (Sorularin ¢dziimleri haberimiz sonundaki videomuzdadir.)Konunun ayrintili anlatimini ve soru ¢éziimlerini asagidaki videoda bulabilirsiniz.YouTube kanalimizdaki 6zel iceriklerimizi takip edin. Abone Olun Share — copy and redistribute the material in any
medium or format for any purpose, even commercially. Adapt — remix, transform, and build upon the material for any purpose, even commercially. The licensor cannot revoke these freedoms as long as you follow the license terms. Attribution — You must give appropriate credit , provide a link to the license, and indicate if changes were made . You
may do so in any reasonable manner, but not in any way that suggests the licensor endorses you or your use. ShareAlike — If you remix, transform, or build upon the material, you must distribute your contributions under the same license as the original. No additional restrictions — You may not apply legal terms or technological measures that legally
restrict others from doing anything the license permits. You do not have to comply with the license for elements of the material in the public domain or where your use is permitted by an applicable exception or limitation . No warranties are given. The license may not give you all of the permissions necessary for your intended use. For example, other
rights such as publicity, privacy, or moral rights may limit how you use the material. ideal gaz yasas1 bundan énce 6grendigimiz gaz kanunlarinin birlestirilmis halidir. ideal gaz yasasina gegmeden 6nce ileride ayrintili 6grenecegimiz ideal gazin ne olduguna kisaca bakalim. IDEAL GAZ Bulundugu kosullarda birbirini etkilemeyen bir baska ifadeyle
bulundugu sicaklik ve basingta sivilasmayan gazlar olarak ifade edebiliriz. Gercekte ideal gaza ulasmak ¢ok zordur. Bu nedenle biz bir ¢ok islemde gazlar: ideal kabul edecegiz. Daha énce 6grendigimiz gaz kanunlarin hatirlayalim. Bu durumda ideal gaz denklemi: ideal Gaz Denklemi ile ilgili Grafikler ideal gazlarin degisim grafikleri incelenirken hangi
degerlerin sabit kaldigina dikkat edilmelidir. 1. ideal Gaz Denkleminin Kullanimi Karsilastiginiz sorularda tek durum varsa mesela sicaklik, basing ve mol sayis1 verilmis, hacim soruluyor ise, P.V = n.R.T yazilir. P, V, n, R, T degerleriyle ilgili gerekli birim doéniisiimleri yapilarak, bu degerler denklemde yerine yazilir ve istenilen sonu¢ hesaplanir. Eger
soruda iki durum varsa yani 6nce bazi degerler verilmis ve sonra bu degerlerden en az biri degismis ise, iki tane ideal gaz denklemi birbirine boliinerek sonuca gidilir. Bu durumda basin¢ ve hacmin birimi degistirilebilir; ancak sicakligin birimi mutlaka Kelvin olmalidir. Eger soruda bir deger degismemis ise o deger sadelestirilir. Bir degerden hic
bahsedilmemis veya sabit basing, sabit sicaklik gibi ifadeler kullanilmis ise 0 degerler de sadelesir. Kalanlarin orani sonucu verecektir. 2. Birlestirilmis Kaplar Birlestirilmis kaplar iki farkli kabin bir musluk yardimiyla birbirine baglanmasi ile olusturulan sistemlerdir. Eger musluk acilir ve yeteri kadar beklenirse gazlar, her iki kapta homojen karisir ve
iki kaptaki basing esitlenir. Bu durumda da iki ideal gaz denkleminin oranindan veya sicakliklar ayni ise, P.V = n esitligi ile hesaplama yapilabilir. Bir baska ifadeyle tiim kaplardaki P.V degerleri toplami Pson . Vson dederine esitlenir. P1V1 + P2V2 + ... = PsonVson BILGI: Kimyasal tepkimeli gaz sorularinda tepkime denkleminde kati veya siv1 halde
bulunan madde varsa, bunlarin basinci belirtilmedigi siirece isleme dahil edilemez. Céziimlii Ornek Test Sorulan Ideal gaz yasasi, gazlarin basing, hacim, sicaklik ve mol sayisi arasindaki iliskileri tanimlayan bir denklemdir. Bu yasa, gazlarin ideal kosullarda nasil davrandigin1 anlamamiz saglar ve bircok deneysel durumu aciklamak icin kullanilir. 1. 3
mol ideal gaz 300 K sicaklikta ve 2 atm basing altinda bir kapta bulunmaktadir. Eger gazin sicakligi 600 K’'ya cikarilir ve basing 1 atm olarak sabit tutulursa, gazin yeni hacmi ne olur? (R = 0,082 atm-L/mol-K) A) 123 litre B) 246 litre C) 164 litre D) 82 litre Coziim: Ideal gaz denklemi PV = nRT kullanilarak hacim hesaplanir. Sicaklik ve basing
degisiklikleri goz oniine alinarak Vi/T1 = V2/T2 denklemi ile hacim bulunur. Cevap B. 2. Bir balonun icinde 1 mol ideal gaz bulunmaktadir. Balonun basinci 1 atm, sicakligi 27°C (300 K) ve hacmi 22,4 litredir. EGer balonun icindeki gaz miktar1 2 katina cikarilir ve sicaklik 600 K’'ye gikarilirsa, balonun yeni hacmi yaklasik kac litre olur? A) 22,4 litre B)
44,8 litre C) 89,6 litre D) 112 litre Coéziim: ideal gaz yasasina gére, gaz miktar: ve sicaklik arttiginda hacim de dogru orantili olarak artar. ilk hacim 22,4 litre oldugunda, hacim bu kosullarda 89,6 litreye ulasir. Cevap C. 3. Sabit sicaklik ve basin¢ altinda bir gazin mol sayisi artirildiginda, gazin hacmi nasil degisir ve bu durumu ideal gaz yasasi
acisindan nasil agiklayabiliriz? A) Hacim azalir, ¢iinkii mol sayisi ile hacim ters orantiidir B) Hacim artar, ¢iinkii mol sayis1 ile hacim dogru orantilidir C) Hacim sabit kalir, ¢iinkii sicaklik ve basing sabittir D) Hacim artar, ¢iinkil basing mol sayisiyla dogru orantilidir Céziim: ideal gaz yasasina gore (PV = nRT), mol sayisi ile hacim dogru orantilidir. Mol
sayis1 arttiginda hacim de artar. Cevap B. 4. Bir gazin hacmi 10 litre, sicakligi 300 K ve basinci 2 atm’dir. Eger gazin sicakligi 600 K'ye cikarilirsa ve hacmi sabit tutulursa, gazin basinci nasil degisir? A) 4 atm olur B) 3 atm olur C) 6 atm olur D) 8 atm olur Céziim: ideal gaz yasasina gore, hacim sabitken sicaklik artarsa, basin¢ da artar. Sicaklik iki
katina giktigi i¢in basing da iki katina ¢ikar ve 4 atm olur. Cevap A. 5. 1 mol gaz 0°C ve 1 atm basingta 22,4 litre hacim kaplar. Ayn1 gazin basinci iki katina ¢ikarildiginda ve sicaklik 0°C’de sabit tutuldugunda, gazin yeni hacmi ne olur? A) 11,2 litre B) 22,4 litre C) 33,6 litre D) 44,8 litre C6ziim: Boyle yasasina gore, basing arttikca hacim ters orantili
olarak azalir. Basing iki katina cikarildiginda hacim yariya iner, yani yeni hacim 11,2 litre olur. Cevap A. Ideal gaz yasasi bundan énce 6grendigimiz gaz kanunlarinin birlestirilmis halidir. ideal gaz yasasina gecmeden 6nce ileride ayrintilh 6grenecedimiz ideal gazin ne olduguna kisaca bakalim. IDEAL GAZ Bulundugu kosullarda birbirini etkilemeyen bir
baska ifadeyle bulundugu sicaklik ve basincta sivilasmayan gazlar olarak ifade edebiliriz. Gergekte ideal gaza ulasmak ¢ok zordur. Bu nedenle biz bir ¢ok islemde gazlar ideal kabul edecegiz. Daha 6nce 6grendigimiz gaz kanunlarini hatirlayalim. Bu durumda ideal gaz denklemi: ideal Gaz Denklemi ile ilgili Grafikler ideal gazlarin degisim grafikleri
incelenirken hangi degerlerin sabit kaldigina dikkat edilmelidir. 1. ideal Gaz Denkleminin Kullanimi Karsilastiginiz sorularda tek durum varsa mesela sicaklik, basin¢ ve mol sayis1 verilmis, hacim soruluyor ise, P.V = n.R.T yazilir. P, V, n, R, T degerleriyle ilgili gerekli birim doniisiimleri yapilarak, bu degerler denklemde yerine yazilir ve istenilen sonug
hesaplanir. Eger soruda iki durum varsa yani 6nce bazi degerler verilmis ve sonra bu degerlerden en az biri degismis ise, iki tane ideal gaz denklemi birbirine béliinerek sonuca gidilir. Bu durumda basing ve hacmin birimi degistirilebilir; ancak sicakligin birimi mutlaka Kelvin olmalidir. Eger soruda bir deger degismemis ise o deger sadelestirilir. Bir
degerden hi¢ bahsedilmemis veya sabit basing, sabit sicaklik gibi ifadeler kullanilmis ise 0 degerler de sadelesir. Kalanlarin orani sonucu verecektir. 2. Birlestirilmis Kaplar Birlestirilmis kaplar iki farkli kabin bir musluk yardimiyla birbirine baglanmasi ile olusturulan sistemlerdir. Eger musluk acgilir ve yeteri kadar beklenirse gazlar, her iki kapta
homojen karsir ve iki kaptaki basing esitlenir. Bu durumda da iki ideal gaz denkleminin oranindan veya sicakliklar ayni ise, P.V = n esitligi ile hesaplama yapilabilir. Bir baska ifadeyle tiim kaplardaki P.V degerleri toplami Pson . Vson degerine esitlenir. P1V1 + P2V2 + ... = PsonVson BiLGI: Kimyasal tepkimeli gaz sorularinda tepkime denkleminde kat1
veya siv1 halde bulunan madde varsa, bunlarin basinci belirtilmedigi siirece isleme dahil edilemez. Coziimlii Ornek Test Sorular: Ideal gaz yasasi, gazlarin basing, hacim, sicaklik ve mol sayis1 arasindaki iliskileri tanimlayan bir denklemdir. Bu yasa, gazlarin ideal kosullarda nasil davrandigini anlamamiz saglar ve bircok deneysel durumu agiklamak igin
kullanilir. 1. 3 mol ideal gaz 300 K sicaklikta ve 2 atm basing altinda bir kapta bulunmaktadir. Eger gazin sicakligi 600 K’ya cikarilir ve basing 1 atm olarak sabit tutulursa, gazin yeni hacmi ne olur? (R = 0,082 atm-L/mol-K) A) 123 litre B) 246 litre C) 164 litre D) 82 litre Goziim: ideal gaz denklemi PV = nRT kullanilarak hacim hesaplanir. Sicaklik ve
basing degisiklikleri g6z online alinarak Vi/T1 = V2/T2 denklemi ile hacim bulunur. Cevap B. 2. Bir balonun iginde 1 mol ideal gaz bulunmaktadir. Balonun basinci 1 atm, sicakligi 27°C (300 K) ve hacmi 22,4 litredir. Eger balonun icindeki gaz miktar: 2 katina ¢ikarilir ve sicaklik 600 K'ye cikarilirsa, balonun yeni hacmi yaklasik kag litre olur? A) 22,4 litre
B) 44,8 litre C) 89,6 litre D) 112 litre Coéziim: ideal gaz yasasina gore, gaz miktar: ve sicaklik arttiginda hacim de dogru orantili olarak artar. ilk hacim 22,4 litre oldugunda, hacim bu kosullarda 89,6 litreye ulasir. Cevap C. 3. Sabit sicaklik ve basing altinda bir gazin mol sayis1 artirildiginda, gazin hacmi nasil degisir ve bu durumu ideal gaz yasasi
acisindan nasil agiklayabiliriz? A) Hacim azalir, ¢iinkii mol sayisi ile hacim ters orantiidir B) Hacim artar, ¢iinkii mol sayis1 ile hacim dogru orantilidir C) Hacim sabit kalir, ¢iinkii sicaklik ve basing sabittir D) Hacim artar, ¢iinkil basing mol sayisiyla dogru orantiidir Céziim: ideal gaz yasasina gore (PV = nRT), mol sayisi ile hacim dogru orantilidir. Mol
sayis1 arttiginda hacim de artar. Cevap B. 4. Bir gazin hacmi 10 litre, sicakligi 300 K ve basinci 2 atm’dir. Eger gazin sicakligi 600 K'ye cikarilirsa ve hacmi sabit tutulursa, gazin basinci nasil degisir? A) 4 atm olur B) 3 atm olur C) 6 atm olur D) 8 atm olur Céziim: ideal gaz yasasina gore, hacim sabitken sicaklik artarsa, basin¢ da artar. Sicaklik iki
katina giktigi i¢in basing da iki katina ¢ikar ve 4 atm olur. Cevap A. 5. 1 mol gaz 0°C ve 1 atm basingta 22,4 litre hacim kaplar. Ayn1 gazin basinci iki katina ¢ikarildiginda ve sicaklik 0°C’de sabit tutuldugunda, gazin yeni hacmi ne olur? A) 11,2 litre B) 22,4 litre C) 33,6 litre D) 44,8 litre C6ziim: Boyle yasasina gore, basing arttikca hacim ters orantili
olarak azalir. Basing iki katina c¢ikarildiginda hacim yariya iner, yani yeni hacim 11,2 litre olur. Cevap A.
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